

Z Á Z N A M

z 9. zasadnutia Medzirezortnej komisie pre koordináciu spolupráce v oblasti boja proti falšovaniu a autorskému pirátstvu

Dátum:	9. marec 2016
Miesto:	Ministerstvo kultúry SR
Účastníci rokovania:	Príloha č. 1 záznamu (kópia prezenčnej listiny)
Program:	Príloha č. 2 záznamu

Priebeh a výsledky rokovania

Bod 1: Otvorenie

Rokovanie otvoril a viedol Mgr. Ľuboš Knoth (ÚPV SR), predseda Medzirezortnej komisie pre koordináciu spolupráce v oblasti boja proti falšovaniu a autorskému pirátstvu (ďalej len „MRK“ alebo „komisia“).

Bod 2: Kontrola plnenia úloh z predošlého zasadania MRK

Z 8. zasadnutia MRK vyplynula úloha predložiť Ministerstvu financií SR na ďalšie konanie návrh pravidiel ADR v národnej doméne .sk. JUDr. Klinka (ÚPV SR) informoval, že úloha bola splnená. Návrh pravidiel ADR bol predložený MF SR (Komisia pre správu národnej domény .sk)¹, ktoré ho prijalo s pripomienkou, že navrhované znenie potrebuje mierne úpravy.

Bod 3: Informácie od jednotlivých zúčastnených rezortov

JUDr. Klinka (ÚPV SR) informoval o viacerých témach:

ADR v národnej doméne .sk:

Na základe zasadnutia Komisie pre správu národnej domény .sk v decembri 2015 následná pracovná komunikácia s SK-NIC, a.s. vyústila do finálneho návrhu pravidiel ADR, ktorý bol predložený MF SR. Momentálne prebieha proces výberu autority, ktorá bude rozhodovať spory týkajúce sa domén. V súčasnosti sú v hre 3 subjekty: Rozhodcovský súd pri Hospodárskej komore ČR a Agrárnej komore ČR, Arbitrážne centrum WIPO alebo slovenský subjekt, ktorý by bol po posúdení odporučený ako uchádzač. Výber konkrétneho subjektu

¹ <http://www.informatizacia.sk/komisia-pre-spravu-narodnej-domeny-sk-/22468s>,

Úrad priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky

Medzirezortná komisia pre koordináciu spolupráce v oblasti boja
proti falšovaniu a autorskému pirátstvu

prebehne na pôde Komisie pre správu národnej domény .sk, za účasti zástupcov MF SR, SK-NIC, a. s. ako aj zástupcov registrátorov a používateľov, pričom definitívny výsledok výberu sa očakáva najskôr koncom marca 2016. JUDr. Klinka ocenil výbornú spoluprácu s SK-NIC, a.s. aj s Komisiou pre správu národnej domény .sk.

Súdna štatistika:

V zmysle záverov minulého zasadnutia, na ktoré boli prizvaní aj zástupcovia súdov, bol vypracovaný návrh na zmenu štruktúry a údajov, ktoré obsahuje súdna štatistika. V novembri 2015 bol návrh zaslaný na Ministerstvo spravodlivosti SR, ktoré informovalo, že návrh bude zaradený na posúdenie v priebehu prvého polroka 2016 tak, aby bola súdna štatistika komplexne prepracovaná k 1. 7. 2016, kedy nadobudne účinnosť Civilný sporový poriadok.

Predseda komisie, Mgr. Knoth (ÚPV SR), informoval členov o pracovnom stretnutí so zástupcami Európskej komisie (DG GROW, IP Unit²), ktoré sa konalo 9. 3. 2016 v doobedňajších hodinách na pôde Ministerstva kultúry SR. Predmetom stretnutia bola najmä podpora malého a stredného podnikania, vymožitelnosť práv DV, možné rozšírenie ochrany zemepisných označení aj na nepoľnohospodárske produkty, stratégia jednotného trhu EÚ (Single Market Strategy³) a jednotný patentový systém.

Pokiaľ ide o jednotný patentový systém, medzinárodnú Dohodu o Jednotnom patentovom súde ratifikovalo na najvyššej úrovni už 9 krajín⁴, pričom potrebných je 13 ratifikácií vrátane Nemecka, Francúzska a Veľkej Británie. Slovenská republika zvažuje odklad ratifikácie tejto dohody z viacerých dôvodov. Z krajín V4 bude dohodu ratifikovať tento rok pravdepodobne len Maďarsko, zatiaľ čo Česká republika a Poľsko zastávajú rovnaký, zdržanlivý postoj ako SR. Ministerstvo hospodárstva SR v spolupráci s Ministerstvom spravodlivosti SR a Úradom priemyselného vlastníctva SR pripravujú v tejto súvislosti znenie nového uznesenia vlády SR.

Podpora malých a stredných podnikateľov pri využívaní DV: EK chce podporiť malé a stredné podnikanie viacerými konkrétnymi spôsobmi: zamýšľa vytvoriť body prvého kontaktu, najmä pokiaľ ide poskytovanie kvalitných informácií a poradenstva. Ako informoval Mgr. Knoth, SR má podobnú sieť prvých kontaktov vytvorenú (InnoInfo⁵, PATLIB centrá). EK chce tiež vytvoriť poisťnú schému pre používateľov práv DV tak, aby boli kryté prípadné náklady na súdne spory, ktorých výška môže byť pre malé a stredné podniky až likvidačná. Európske fondy by sa mali začať využívať priamo malými a strednými podnikateľmi tak, aby začali intenzívnejšie využívať predmety práv DV.

V súvislosti s vymožitelnosťou práv DV – EK sa plánuje zamerať najmä na porušovanie práv DV v komerčnom rozsahu⁶ (tzv. „Follow the Money“ prístup), zlepšovanie cezhraničnej spolupráce a prioritizáciu politiky vymožitelnosti práv DV. EK upozornila na význam prebiehajúcich verejných konzultácií o vymožitelnosti práv a možnej revízií smernice 2004/46/ES.⁷

² http://ec.europa.eu/growth/industry/intellectual-property/index_en.htm,

³ http://ec.europa.eu/growth/single-market/index_en.htm,

⁴ <http://www.consilium.europa.eu/en/documents-publications/agreements-conventions/agreement/?aid=2013001>,

⁵ <http://www.upv.sk/?informacno-poradenske-miesta-uradu-pre-inovacie-innoinfo>,

⁶ http://ec.europa.eu/growth/industry/intellectual-property/enforcement/index_en.htm,

⁷ <http://www.upv.sk/?aktuality&clanok=verejna-konzultacia-hodnotenie-a-modernizacia-pravneho-ramca-vymozitelnosti-prav-dusevneho-vlastnictva>.

Úrad priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky

Medzirezortná komisia pre koordináciu spolupráce v oblasti boja
proti falšovaniu a autorskému pirátstvu

JUDr. Sepeši (GP SR) poďakoval komisii za spoluprácu pri zavádzaní ADR do praxe.

Ing. Gazdíková (MH SR) potvrdila, že znenie nového uznesenia vlády SR v súvislosti s jednotným patentovým systémom, je pripravené a pracovne odsúhlasené. Predkladateľom na rokovanie vlády SR bude Ministerstvo spravodlivosti SR, ktoré je aj gestorom Dohody o Jednotnom patentovom súde.

JUDr. Rehánková (Prezídium Policajného zboru SR) sa dotkla problému tzv. podvodných faktúr⁸, ktorému bude venovaná náležitá pozornosť zainteresovaných subjektov.

Mgr. Haršány (FR SR) informoval o stretnutiach Európskeho strediska pre sledovanie porušovania práv DV (tzv. „Observatory“)⁹, na ktorých sa zúčastnili aj zástupcovia FR SR. Vzhľadom na rozsah a zaujímavý obsah stretnutia sú podrobné informácie o uvedenom stretnutí obsahom prílohy č. 3 tohto záznamu.

Mgr. Haršány ďalej informoval, že na FR SR sa obrátili tvorcovia portálu e-slovensko na základe odporúčania ÚPV SR. Zástupca FR SR preto požiadal ÚPV o poskytnutie informácií k tomuto subjektu. Predseda komisie informoval, že za e-slovensko stojí viacero veľmi úspešných projektov, ako napríklad ovce.sk, a odporučil – ak je to možné – spoluprácu s e-slovensko. Mgr. Haršány požiadal prítomných a predsedu MRK o zabezpečenie zlepšenia komunikácie medzi rezortmi, keď podľa posledných skúsenosti FR SR je obtiažne, až takmer nemožné, dopracovať sa k stanovisku od niektorých rezortov (napr. MS SR).

Ing. Bittnerová (MF SR) informovala prítomných o nasledujúcich aktivitách MF SR:

1. V dňoch 25. a 26. 2. 2016 sa v Alicante uskutočnila High level konferencia o presadzovaní PDV s podporou OHIM-u, a to aj za účasti zástupcov zo slovenskej colnej správy. Predmetom konferencie bola diskusia o tom, ako posilniť spoluprácu medzi colnými orgánmi, policajnými orgánmi a súdmi v boji proti porušovaniu PDV, a to aj za účasti partnerov z Číny.

2. Dňa 27. 4. 2015 bol podpísaný Akčný plán o spolupráci v oblasti presadzovania práv duševného vlastníctva colnými orgánmi v EU a Hongkongu, Číne. Je zameraný na zdieľanie štatistických údajov o zaistení tovaru porušujúceho PDV a informácií o rizikách a špecifických prípadoch, ako aj na spoločnú analýzu takýchto informácií s cieľom zlepšiť riadenie rizík.

3. V decembri 2015 bolo v OJ publikované „Nariadenie EP a Rady (EÚ) 2015/2424, ktorým sa mení nariadenie Rady (ES) č. 207/2009 o ochrannej známke Spoločenstva a nariadenie Komisie (ES) č. 2868/95, ktorým sa vykonáva nariadenie Rady (ES) č. 40/94 o ochrannej známke Spoločenstva, a zrušuje nariadenie Komisie (ES) č. 2869/95 o poplatkoch splatných Úradu pre harmonizáciu vnútorného trhu (ochranné známky a vzory)“ a „Smernica EP a Rady (EÚ) 2015/2436 o aproximácii právnych predpisov členských štátov v oblasti ochranných známk (prepracované znenie)“.¹⁰ V súčasnosti je pozornosť upriamená na tovar v tranzite s cieľom zmeniť „Usmernenie EK pre colné orgány EÚ týkajúce sa presadzovania PDV pri tranzite tovaru, predovšetkým liekov, cez územie EÚ“ tak, aby sa vzťahovalo aj na ochranné

⁸ <http://www.upv.sk/?upozornenie-pre-verejnost>,

⁹ <https://oami.europa.eu/ohimportal/en/web/observatory/home>,

¹⁰ <http://www.upv.sk/?aktuality&clanok=23-marca-2016-nadobuda-ucinnost-nariadenie-eu-2015-2424>,

Úrad priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky

Medzirezortná komisia pre koordináciu spolupráce v oblasti boja
proti falšovaniu a autorskému pirátstvu

známky.

JUDr. Veselská (MK SR) informovala prítomných, že od 1. 1. 2016 nadobudol účinnosť nový autorský zákon (zákon č. 185/2015). Viacero zmien sa týka fungovania organizácií kolektívnej správy práv (v súvislosti s transpozíciou smernice Európskeho parlamentu a Rady 2014/26/EÚ. Ďalej informovala, že pred letom 2016 by mal byť zverejnený 2. legislatívny balík k reforme autorského práva EÚ. V decembri 2015 bol zverejnený návrh nariadenia Európskeho parlamentu a Rady o zabezpečení cezhraničnej prenosnosti online služieb poskytujúcich obsah na vnútornom trhu. Návrh nariadenia rieši situáciu, aby užívateľ služby (spotrebiteľ), ktorý si online službu zaplatil v mieste svojho obvyklého pobytu, ju mohol využívať aj v inom členskom štáte vtedy, keď tam dočasne vycestuje, napr. na dovolenku alebo služobnú cestu. Ide o služby poskytujúce obsah ako napr. filmy, hudba, e-knihy. Tieto služby často nie sú z inej krajiny (ako je krajina, kde bola služba „predplatená“) s daným kontom prístupné (sú „zablokované“) z dôvodov licenčných obmedzení v súvislosti s teritorialitou autorského práva (licenčné zmluvy je možné uzatvoriť aj tak, že je možné použitie diel a teda využitie služby len na určitom území).

JUDr. Klinka (ÚPV SR) otvoril tému, na zaradenie ktorej dostal ÚPV SR podnet priamo z podnikateľskej praxe. Ide o problém zverejňovania názvu konkrétnej značky/ochranné známky originálneho výrobku pri zadržaní jeho falzifikátov zo strany colných orgánov. Takýmto zverejnením môžu byť poškodení paradoxne samotní držitelia práv, keď dopyt po aj originálnom tovare prirodzene klesne (obava spotrebiteľov pred zakúpením falšovaného tovaru). Po krátkej diskusii na túto tému sa komisia ustálila na názore, že ÚPV SR bude kontaktovať partnerov za účelom získania informácií o možnom riešení takýchto situácií.

Bod 4 v spojení s bodmi 5 a 6:

Podnet na zmenu názvu a aktualizáciu štatútu MRK

Príprava Národnej stratégie MRK na roky 2017 – 2020

Príprava Národnej stratégie rozvoja duševného vlastníctva

Štatút MRK¹¹ aj Národná stratégia MRK¹² v roku 2016 končí. Predseda MRK preto navrhol začať sa zaoberať otázkou, či komisia má záujem ponechať si doterajší mandát (falšovanie a autorské pirátstvo) alebo ho chce rozšíriť na celú oblasť duševného vlastníctva. Otázka je aktuálna najmä preto, že ÚPV SR má v pláne vytvoriť historicky prvú národnú stratégiu rozvoja duševného vlastníctva na ďalšie roky a v tejto súvislosti by bolo vhodné, aby sa na základe novej stratégie a v nej stanovených vízií a cieľov urobil aj vhodná úprava názvu a mandátu MRK tak, aby všetko spolu korešpondovalo. Zároveň informoval, že ÚPV SR už začalo podnikať kroky na zavedenie tejto komplexnej národnej stratégie rozvoja DV s dlhodobým časovým rámcom (min. 10 rokov). Téma zavedenia národnej stratégie je už odkomunikovaná aj s generálnym riaditeľom WIPO, F. Gurrym, ktorý takúto aktivitu osobne podporuje. WIPO svoju podporu vyjadrí aj odborníkom, ktorý sa bude aktívne podieľať na príprave znenia národnej stratégie.

¹¹ <http://www.upv.sk/?Statut-komisie>,

¹² <http://www.upv.sk/?Narodna-strategia-n>,

Úrad priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky

Medzirezortná komisia pre koordináciu spolupráce v oblasti boja
proti falšovaniu a autorskému pirátstvu

Predseda MRK následne v krátkosti predstavil základnú schému národnej stratégie a jej základné piliere. Tiež navrhol zvážiť – v záujme zefektívnenia práce MRK a rozšírenia pohľadu MRK – možnosť spolupráce s tzv. „business circles“, ktorí by sa stali platnými členmi MRK. K uvedenému sa ako prvý vyjadril JUDr. Škreko (MK SR), ktorý podporil prípravu národnej stratégie rozvoja DV a vyjadril úmysel MK SR aktívne sa na príprave stratégie zúčastniť. Ide o prierezovú tému, ktorá má aj medzinárodný dosah a ktorú budeme vedieť odkomunikovať aj počas blížiaceho sa predsedníctva SR v Rade EU ako vhodnú aktivitu.

K téme sa vyjadril JUDr. Sepeši (GP SR), ktorý navrhol, aby komisia išla ďalej – o stupeň vyššie – a rozšírila svoju pôsobnosť na celú oblasť duševného vlastníctva. V tejto súvislosti podporil aj zmenu názvu. V súvislosti s častým opakovaním témy vzdelávanie v oblasti DV navrhol osloviť Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR so žiadosťou o nomináciu zástupcu tohto rezortu do komisie, ktorá tak získa komplexnejší mandát na riešenie otázok. Zároveň navrhol, aby MRK požiadalo GP SR o nomináciu JUDr. Ľuptáka (prokurátora) za člena MRK. JUDr. Ľupták sa osobitne venuje téme duševné vlastníctvo, preto má kompetenciu a bol by platným členom MRK. Podľa skúseností JUDr. Sepešiho je rozšírenie komisie o zástupcu/zástupcov zo súkromného sektora vyslovene žiaduce a odporúča tento postup. Tiež navrhol na zváženie pokúsiť v štatúte nadefinovať kvalitu (úroveň) zástupcu rezortu s určitými rozhodovacími kompetenciami, aby mohla MRK konať operatívne a zároveň na dostatočne expertnej úrovni. V tejto súvislosti navrhol, aby boli informácie týkajúce sa MRK (nielen zo zasadnutí) vždy zasielané aj príslušným vedúcim organizačných útvarov, ktorí by tak získali prístup ku všetkým relevantným informáciám.

JUDr. Rehánková (PPZ SR) navrhla, aby bolo v štatúte výslovne podporené vzdelávanie v oblasti DV, aby sa tak zvýšilo povedomie. Podporila tiež zaradenie zástupcov súkromného sektora do komisie. Navrhla, aby si komisia stanovila konkrétny cieľ/problém, ktorý chce dosiahnuť/vyriešiť a pokiaľ bude takto pomenovaný, komisia by mohla pracovať efektívnejšie (s konkrétnym cieľom).

Predseda MRK ukončil diskusiu s tým, že ÚPV SR pošle členom MRK informáciu, kedy začne s prácami na národnej stratégii, pričom bude paralelne pracovať aj na národnej stratégii MRK. Je možné, že ďalšie zasadnutie MRK bude zvolané aj skôr, aby sa na práci na národnej stratégii mohli zúčastniť aj členovia MRK.

Bod 7: Iné

JUDr. Klinka (ÚPV SR) informoval komisiu, že z viacerých zdrojov získalo ÚPV SR informácie, že držitelia práv k DV nevedia pri porušení ich práv, ako majú postupovať a na koho sa majú v konkrétnej situácii obrátiť. Navrhol preto komisii pripraviť leták so základnými informáciami ako postupovať, pričom by mal byť pripravený v prehľadnom grafickom zobrazení. ÚPV SR pripraví obsah diagramu s informáciami týkajúcimi sa rôznych druhov práv DV a predloží ich komisii na pripomienkovanie.

Úrad priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky
Medzirezortná komisia pre koordináciu spolupráce v oblasti boja
proti falšovaniu a autorskému pirátstvu

Úlohy:

1. Požiadateľ MS SR o opätovnú nomináciu zástupcu tohto rezortu do MRK.
Z: predseda MRK (ÚPV SR)
T: 30. apríl 2016
2. Pripraviť návrh letáku s informáciami ako postupovať pri porušovaní práv k DV.
Z: JUDr. Klinka (ÚPV SR)
T: 31. máj 2016
3. Pripomenkovať návrh letáku
Z: všetci členovia MRK
T: 30. jún 2016
4. Vypracovať aktuálny zoznam kontaktných osôb za jednotlivé rezorty.
Z: Mgr. Zajíčková (ÚPV SR)
T: 31. máj 2016
5. Nová národná stratégia MRK resp. štruktúra/návrh národnej stratégie rozvoja DV, ktorá bude obsahovať aj nový názov MRK s jej rozšíreným pôsobením.
Z: predseda MRK (ÚPV SR)
T: 31. december 2016
6. Osloviť Ministerstvo školstva SR so žiadosťou o nomináciu zástupcu rezortu do MRK.
Z: predseda MRK (ÚPV SR)
T: 30. apríl 2016
7. Osloviť Generálnu prokuratúru so žiadosťou o nomináciu JUDr. Ľuptáka za ďalšieho člena MRK.
Z: predseda MRK (ÚPV SR)
T: 30. apríl 2016

Predseda MRK Mgr. Knoth poďakoval prítomným za aktívnu účasť na rokovaní.

Bratislava, 9. marca 2016

Zapísal: Mgr. Ivana Zajíčková

Schválil: Mgr. Ľuboš Knoth

